

平安集锦

近八成道路交通事故纠纷化解在诉前

通讯员 鹿萱

本报讯 近日,调解员冯思浩成功化解了一起道路交通事故纠纷,促成当事人达成了调解协议,经温州市鹿城区法院西郊法庭司法确认后,市民李女士顺利领取了赔偿款。此案得益于西郊法庭近年来构建的“漏斗式”调解模式,近八成道路交通事故纠纷诉前化解,进入法院审理的案件越来越少、老百姓的满意度越来越高。

今年7月18日上午9时许,市民王先生驾驶小轿车,停车开门时,撞伤了正好骑着共享单车经过的李女士。经交警部门认定,王先生承担事故全部责任。李女士主张医疗费、残疾赔偿金等损失11.24万元,王先生前期垫付2万余元。

剩余款项能及时赔付到位吗?李女士心里有点发慌。令她

松口气的是,在冯思浩组织协调下,王先生和车辆投保的保险公司同意支付她约9.2万元赔偿款,很快达成了调解协议。当日,西郊法庭便司法确认了调解协议效力。从达成调解到领取赔偿款,才不到2天时间,李女士非常满意。

西郊法庭庭长林毅介绍,该庭主要审理道交纠纷、劳动争议等案件。2016年以来,该庭以法庭审判为中心,联动辖区相关行政部门及行业协会,形成律师调解、人民调解、行业协会调解三大调解格局,充分发挥诉前调解过滤作用,形成“漏斗式”三级过滤调解模式。

经过5年来的实践,“漏斗式”调解模式有效分流案件,推进道交案件诉源治理,实现“一降一升”:2020年,道交纠纷进入诉讼的仅369件,同比下降55.3个百分点;2021年上半年,道交纠纷诉前化解率近八成,同比上升14个百分点。

开班啦!

近日,宁波市委政法委举办全市政法宣传业务培训班,宁波各区县(市)党委政法委和所属乡镇(街道)或平安办成员、市级政法单位等部门有关政法宣传工作分管领导、职能科室负责人和新闻信息员等近百人参加培训。

本报记者 黄素珍 通讯员 甬政华 摄



开饭啦!

9月5日下午,涉嫌盗窃电动自行车的嫌疑人赵某被临海市公安局杜桥派出所刑侦中队民警抓获。赵某今年53岁,他弟弟2年前亡故后,弟媳离家,侄子小赵就跟着他生活。赵某被抓后,小赵一时间没人管了,民警便带他到派出所食堂吃饭,不停地给他夹菜剥虾,并抓紧联络孩子其他家人前来接走孩子。

通讯员 叶明銮 摄



构建三大“平安共同体” 打造治安复杂区域治理样板

本报记者 蓝莹 通讯员 张斌 赖冰山

娄桥是温州瓯海中心区,辖区内既有亚运(温州)龙舟运动中心、中国(瓯海)眼镜小镇等重点基地,又有劳动密集型企业500余家,年接警量达1.1万余起,是典型的“新老产业交织、人口结构倒挂”区域,社会治安管控难度较大。

近年来,娄桥派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”,充分发挥基层群众自治、职能部门联治作用,打造“智慧、和谐、红色”平安共同体,在治安复杂区域治理中焕发出蓬勃生机与活力,先后荣获全国优秀公安基层单位、全国公安机关爱民模范集体等多项荣誉,被公安部荣记集体一等功。

数字赋能、精准用警 打造智慧“平安共同体”

“强强集团某公司一名员工因工资问题与老板发生争吵,现离开公司,称要叫老乡过来闹事……”8月23日下午4时50分许,一条警单出现在娄桥派出所综合指挥室大屏幕上。

副所长郭杰成立即指令强强集团联勤警务室快速出警,并筛选出报警区域500米半径内最近的路面巡逻警力展开搜寻,4分钟后在附近区域找到这名工人。随后,劳动保障部门人员、网格员及时赶到现场,联合快速妥善处置了这起纠纷警情和治安隐患。

如此精准、迅速的警情处置,得益于瓯海公安警务数字化平台。在派出所综合指挥室,该平台所级别终端将出警车、警务通等警务要素和学校、医院、加油站等治安要素全部标注上图,形成社区数字驾驶舱,辖区情况尽收眼底。一旦警情发生,派出所综合指挥室、分局情指中心立即启动精准指挥、跟踪处置、实时指导的前后方一体化警情智能处置模式。今年以来,娄桥辖区处警时间平均缩短4分钟、出警“准点率”高达90%以上,接处警效能大幅提升。

三级联动、“六员”联调 打造和谐“平安共同体”

“这次多亏了你,这么快就帮我们解决了纠纷,把损

失降到了最低”。8月17日下午,在温州“菜篮子”集团联勤警务站门口,老李拉着警务室“金牌调解员”林东伟的双手,感谢他解决了自己因菜品质量问题与市场商铺的纠纷。

温州“菜篮子”市场是浙南闽北最大的交易中心,日均人流量2.7万人、车流辆1万余辆,而辖区此类大型市场多、在建工地多、务工人员多,各类矛盾纠纷警情占总警情的30%左右。

为发挥社会联治效能,娄桥派出所创新推行“三级联动、六员融合、多元化解”机制,架起区矛调中心、街道综合治理、派出所调解室三级联动的调解机制,充分发动社区、村居、乡贤、分局外省籍民警等资源优势,设置“专职、特邀、村社、乡贤、蜂巢、外警”等六类调解员92人,并积极运用现场调解、在线调解、点单调解、信访代跑等多元化解形式,让前来化解纠纷的群众红着脸进、笑着眼出。今年来,该所已成功化解各类社会矛盾纠纷1680件。

党建引领、“组团”服务 打造红色“平安共同体”

入户走访、人员登记、反诈宣传……近期,在娄桥街道社叶村的大街小巷,刚从局领导岗位退居二线的江秀珍忙得不亦乐乎。今年6月,他和另外4名老同事被聘为“高级警务专员”,从研究“传统+科技”反诈方式,到完善巡逻队伍培训和奖励机制,手把手地为辖区平安“添砖加瓦”。

这只是娄桥派出所党务引领警务的一个缩影。除了聘请老民警“加盟”,该所还积极推进14名民警进村社任两委班子,主动参与基层党务、政务和事务决策管理。

同时,该所在人流大、警情高、纠纷多的大型市场、集团企业组建警民党建联盟,引导广大群众参与治安巡防、矛盾调处、反诈宣传等平安建设工作;在反诈警情多发区域,积极发动社会各界力量参与反诈,共组建反诈联盟队伍32支,精准守护群众“钱袋子”。今年以来,辖区电诈案件同比下降17.3%,民警精准劝阻106人次,挽损300余万元,单笔最高止损120万元。

短新闻

三强化三推动
知产案件下降

通讯员 黄浩 李亚联

本报讯 随着公众知识产权意识的提高,如今,小到一段文字、一张图片,大到一件产品、一部著作,都有可能引起知识产权纠纷。然而,近年来,义乌市法院知识产权案件数量整体呈下降趋势,2020年新收知识产权案件1247件,同比下降34.9%;今年截至7月底,新收知识产权案件886件,同比2019年下降41.1%。法院相关负责人表示,这有赖于该院采取的知识产权诉源治理“三强化三推动”工作法,使大量矛盾纠纷得以在诉前快速化解。

强化数字赋能,推动纠纷“云端解”。该院和市场监管局、司法局等单位共同搭建“义乌商贸纠纷诉调对接云平台”,落实专人解答诉前调解和立案衔接问题,纠纷双方可在线参与调解、签署协议。调解平均用时由30日压缩为15日,其中最快一次从当事人上传材料到纠纷化解、履行完毕仅耗时6小时。

强化部门联动,推动纠纷“合力解”。该院有效整合司法力量和社会力量,实现非诉与诉讼无缝对接;推动成立全国首家县级知识产权诉调对接中心,纳入公安、海关等成员单位11家,4名常驻工作人员负责受理案件登记、通知当事人、送达文书等事务,并将诉前纠纷引流至各成员单位,多部门合力化解纠纷。

强化专业培训,推动纠纷“高效解”。该院出台知识产权诉调中心调解员遴选办法,从公证处、商城集团、律协等单位遴选专业调解员59名,定期对调解员进行业务培训;强化督促履行,对调解成功的案件,调解员跟进督促,促使案件结事了,诉前调解成功的知识产权案件自动履行率达99.4%。

赔偿金额谈不拢
保证金制度先行

通讯员 婺剑 范曼姝

本报讯 张某酒后追尾网约车涉嫌危险驾驶一案流转至金华市婺城区检察院后,检察官审查发现,若张某完成车损赔偿,便可符合缓刑适用条件。由于当事双方对于车损赔偿谈不拢,检察官认为,此案可适用轻微刑事案件赔偿保证金制度。

今年7月,婺城区检察院出台《轻微刑事案件赔偿保证金制度》,在轻微刑事案件犯罪嫌疑人有赔偿意愿且有赔偿能力、但因被害人或其法定代理人、近亲属的诉求没有得到满足、或因双方矛盾激化等原因而致使未能达成和解协议的情况下,在犯罪嫌疑人主动表明赔偿意愿并向公证机构缴存一定数额(依法应在赔偿的金额上浮30%)的赔偿保证金后,检察机关可据此对其作出不批准逮捕、变更为非羁押强制措施、相对不起诉的决定,或者提出适用缓刑的量刑建议。

此后,张某办理了赔偿保证金公证手续,以保管公证方式向公证机构缴存8万余元保证金。基于张某已完成保证金公证且自愿认罪认罚,检察官对其提出适用缓刑的量刑建议。目前,此案已判决,缓刑建议被法院采纳。该保证金由公证机构代为保管,网约车公司凭生效判决书及身份证明前往公证机构即可提取。